

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII

NUMERO 8.303

PALMA DE MALLORCA

SABADO, 15 DE AGOSTO DE 1935

FRANQUEO

CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7

TELÉFONO n.º 1973

Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

## El movimiento de salvación de España

### Las tropas nacionales han entrado en Badajoz, cogiendo prisioneros al Gobernador y a un teniente coronel de Carabineros

#### Ha sido también ocupada Bobadilla, centro de comunicaciones entre Andalucía y Castilla

Se ahogó la mayor parte de la tripulación del acorazado «Jaime I». — Se celebró en Barcelona una manifestación de 1.500 hombres para probar de que se les obligue a marchar al frente. — Aumenta intensamente el bombardeo de San Sebastián. — Más aviones para el Ejército nacional. — Según los técnicos alemanes, «la toma de Badajoz constituye un verdadero golpe de muerte para Madrid». — El general Queipo de Llano, en su charla de anoche, recogió el rumor de que los elementos del Frente popular que se hallan en Valencia intentaron formar un Gobierno en Levante y declararse como Estado independiente; los comunistas lo impidieron y cerraron en un barco de guerra a los que tal cosa se proponían. — Las tropas del movimiento nacional han emprendido fuertes ataques en todos los frentes. — La ciudad de Irún es atacada por los nacionales. — Indalecio Prieto confirma la sublevación de las guarniciones de Alcalá, Guadalajara y Toledo. — Se cree que San Sebastián se rendirá

### Ante los bárbaros bombardeos por los aviones piratas, Palma exteriorizó su levantado espíritu en grandes manifestaciones patrióticas

## Las Milicias Ciudadanas

### El Gobernador Militar de Palma habla a sus habitantes

Ayer, por mis múltiples ocupaciones no os pude dedicar un rato, pero no quiero dejar pasar el de hoy, sin hacerlo y al efectuarlo os saludo con unos BUENOS DIAS; QUE TAL HABEIS DESCANSADO? ya que en mi anterior artículo os aconsejaba DURMIERIS TRANQUILOS QUE YO VELABA VUESTRO SUEÑO como he estado velando hasta ahora; claró está que habéis descansado de un tiró 48 horas. BUEN PROVECHO.

La tranquilidad es absoluta como habéis podido apreciar y no puede ser por menos dado que TRANQUILIDAD viene de TRANCA y esta mágica palabra materialmente manejada hace prodigios y es maravillosa medicina para los miserables que se escudan y cobijan en sus pstreros reductos esperando una misécula e ilusa noticia, favorable a su criminal propósito DE ROJA ESCARLATINA que en manera alguna ha de quedar ni como putrefacta semilla en el suelo de nuestra España.

En Mallorca; ni en la mente de esos desequilibrados que como locos están recuados en el Manicomio provincial cu yo sostenimiento corre a cargo de la Diputación que presido, tiene asiento esa química y diminuta esperanza.

Un pequeño comentario militar. Es axiomatico en el Ejército que las tropas no pueden tener enemigos en retaguardia; claro está que muchísimo menos dentro de ellas. Partiendo, pues, de este axioma, he empezado mi actuación como Gobernador Militar vuestro y persuadido de que lo teníamos en casa procedí a su limpieza y lo hice con tal presteza que a las 24 horas os aconsejaba que durmieseis tranquilos, y ya he visto que este primer sueño os ha durado 48 horas. Ahora bien, como soy hombre franco me permito advertir a los enemigos le mi patria hispana que tengo a un plmo de mis garras a los que comodamente se recrean en loscafetuchos y guarías y muestran sus simpatías a los PAARONMOSCAS que nos visitan y aconsejarles huyan o se entreguen. Para que sepáis a quienes me refiero os diré que son los que se encuentran en uelga de BRAZOS CAIDOS en las barridas de La Libertad, Son Cok, Hostalet Ca'n Capas, Son Españollet y los más jhanos Creu Vermella, etc., etc. Si os condéis os sacaré de vuestras CASCARS con un afilar como se hace con los CARACOLES y si huiis pensad que perseguiré hasta exterminaros.

Ahora un parrafito serio a los obreros.

**OBRREROS DE VERDAD.** Santa palabra cuando honradamente se ostenta, yo os invito a que con mano de español os desprendáis de la roja venda que cubre vuestros ojos, que veais claro que os han engañado miserablemente vuestros dirigentes que cobardemente han huído abandonándoos después de llevaros a la miseria y a la ignominia o solo a vosotros que al fi y al cobro creáis en una idea, que aunque equivocada y criminal era una idea, sinó también a vuestras mujeres e hijos que hoy os piden pan y no podéis darles, mientras ellos huyen como mujerzuelas con los fondos de vuestras cotizaciones y otros alcanzados con la rapiña y avidez del que huye para salvar la PELLEJA para gozar en un país extranjero de vuestros sudores y candidez dándoos como recompensa la irónica frase de QUE BIEN HE-MOS MANEJADO A ESA MANADA DE BORREGOS PARA CONSEGUIR NUESTRO OBJETO.

**OBRREROS HONRADOS:** Sabedlo bien el Ejército no se ha levantado contra vosotros; no, sinó para salvar a España y para salvaros y como sabéis que en el Ejército no hay más que una palabra, que es la de HONOR yo os prometo y juro por ella que os dije la verdad y nada más que la verdad.

Esto que os digo hoy lo pude decir hace 24 días, pero no quise, más como faltan muy pocos para el vencimiento total de vuestra asquerosa causa os lo digo ya que por vuestros propios ojos estáis presenciando las fulminantes victorias de nuestro Ejército disciplinado y dirigido por los Generales más prestigiosos que barren a esa otra PATULEA ROJA que se vuelve BLANCA en cuanto desplegamos las guerrillas y que dirigen el General desacreditado Riquelme, el inmoral y canallesco Miaja y nadie más, pues los poquitos que tenían ha huído como AVES FRIAS deshonorando el uniforme que llevaban como disfraz de Carnaval para cubrir un HIGADO RUIN (pues no saben lo que es corazón) o en vez de morir como debían al frente de sus MANADAS en el campo que para ellos llamo de DESHONOR.

Nada más porque me pongo serio y asusto, pero antes sí, un ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! con vuestro Gobernador Militar.

EMILIO RAMOS UNAMUNO  
Palma 14 agosto de 1936.

## En el Ayuntamiento

### De la Alcaldía

MANIFESTACIONES DEL SR. ALCALDE

Ayer, el Sr. Alcalde dijo a los periodistas hab recibido la visita de la representación de la Salinera Española, para ofrecer la obra de las Cocinas Económicas, la sal que pueda necesitarse.

Además les manifestó rogaran al público, en su nombre, suprima las visitas a su despacho, a no ser en caso de verdadera necesidad, ya que son tantos los problemas que debe atender, que cualquier interpción perjudica su labor.

### ACTO DNO DE ELOGIO

Don Joaquín Quesada, dueño de la tienda de espartería de la Plaza de la Constitución, tendo créditos contra este Ayuntamiento por pesetas 2.121'13 ha solicitado el cobro de la canti-

esta ciudad, han acudido al Patronato Obrero para servir personalmente la comida a los obreros que allí se socorren, la señora esposa e hijas del Alcalde de esta ciudad don Mateo Zaforteza Musoles.

Don Tomás Cañellas. Fornde Plaassa 25 kgs. de pan.

Don Francisco Guasch, C'an Tocho. 100 kgs. de pan.

Don Rafael Vaquer Juliá, Sucesor de Vda. de Damián Frau. 10 kgs de pan

Don Francisco Gilet (a) Caparrot, plaza de Coll, 2. 90 kgs. de manteca.

Don Antonio Maura, La Palmesana, Plaza de Sta. Catalina Thomás, 49. 5 kgs. de sobrasada.

Don Francisco Tejedor García. Fábrica de embutidos de Felanitx. 20 kgs. de longaniza.

Don Alberto Gomila, de Campos, 2 latas de manteca.

Don Ramón Cortés: 30 latas de un kilogramo de sardinas.

Don Sebastián Mas Reus, Arbó, 1: 100 kgs. de garbanos; 100 kgs. de alubias blancas y 100 kgs. de alubias cocorosas.

Don Antonio Mut Jaume, 25 pesetas: don Bernardo Salvá Campins, 25; don Juan Castelló Capó, 25; don Gabriel Prohens Riera, 25; don José Torres Deyá, 15; Un paisano de Franco, 12'50; don Alfonso Aguiló, 200; don Antonio Salvá Sala, 25; don Cayetano Sampol, 5; doña María Martí, 5; Oficialidad Sub oficialidad y Tropa del Regimiento Infantería, núm. 36 de Palma, 950'10; Personal Casa Socorro y Laboratorio Ayunt. Palma, 492; don Pedro Vidal Torres, 250; R., segunda entrega, 500; Dos señores españoles, 100; don Juan Sureda Sancho, 100.

M. y M. C., 25; V. P., 100; don Juan Bestard, 10; don Miguel Salord, guardia urbano, 2'50; R., 100; Director Banco de España y demás personal; 507'50 M., 25; A. G., 25; don Luis Karakadz, 100; doña Francisca Pujol Aleñá, 100; don Nicasio Pou Ribas, 250; don Antonio Frau Vallespir, 15; doña Carmen Esteve, 25; don Juan Alemany, 250; don Pedro Tous Vanrell; M. y A. Q., 10 F., 10; don F. Oliver 26; don Jaime Bisbal Cladera, 10; Hermanas Sans y Rosselló, 30; don Josefa Amengual, 50; doña María Margarita Ferrer, 25; Ma trimonio, 10; doña Teresa Aguiló Cortés, 25; don Miguel Llobera Amer, 10; don Gabriel Tarongí, 50; Q. 50; don Mateo Castelló, 6; don Juan Miralles Sbert, 100; don Pedro Ramis, 30; don Pedro José Comas, 50.

Don Juan Frau Xamena, 1.000; don Juan Pablo Amorós, 5; doña Catalina Garau 25; don Jaime Perelló Salom, 100; don Pedro Sampol, 50; doña María Luisa Moragues, Viuda de Coll, 3000; Jefes, Auxiliares y Conserje de Intervención civil de Guerra de la Comandancia Militar de estas islas, 200; don Miguel Cañellas Roca, 20; don Antonio y Luis 50; Mercería Can Ramón, 5; don Antonio Pujol, 5; don Mariano Zaforteza Villalonga, 50; don Joaquín Marqués, 50 Ballester, 50; don Rafael Bennasar, 50 D. Rafael Manera Rovida, 50; don Blas Billón Pons, 10; don Ramón Cavaller Cañellas, 10; don J. B. Socías y Alonso de León, 10; don Francisco Morcy Escudero, 10; don José Valentín Garriga, 5; don Antonio Pomar Tarongí, 5; don Bartolomé Simonet Ibarra, 5; doña Antonia Ballester Gamundí, 5; don Miguel Trias Llabrés, 5; don Antonio Andrés Martínez, 2; don Matías Garcías Roig, 2; don Tomás Blanes Tolosa, 500 don Lorenzo Castañer Frontera, 100; don Antonio Marqués Borrás, 300; don Jaime Ribas de Pina, 50; don Enrique Alemany, 500 Empleados técnicos Sección Obras Ayunt. de Palma, 89; Un

## Clarines de Gloria

¡¡MALLORQUINES!!  
¡¡ESPAÑOLES TODOS!!  
Escuchad el eco de esos clarines  
EL HEROE POPULAR

Firme la pisada, caminar marcial y apuesto, con el gorro legionario un poco ladeado, cruza el Paseo del Borne, el heróico Capitán. La fama de sus hazañas guerreras en la campaña marroquí, llenaron páginas de exaltada literatura patriótica y no hubo periódico ni revista en el que no apareciese el retrato del glorioso Legionario Munar con su perpetua sonrisa de alma sana... Y Palma de Mallorca supo que uno de sus hijos era orgullo de la Legión Extranjera y admiración del Ejército Español.

¡No os acordáis, futuros Caballeros Legionarios, de la épica brillante historia de aquel jovencuelo mallorquín que se alistó como vosotros en el Banderín de Enganche del Tercio por el año 1920?

En este año se afilió en la Legión, Bartolomé Munar Munar, y el año 1924 el modesto y humilde legionario había alcanzado por su bravura inaudita, por su arrojo acometedor, por su desprecio a la vida y por su magnífico espíritu legionario, las soñadas estrellas de Oficial en las bocamangas de su guerrera y en el simbólico gorro del Tercio, cruces y medallas y el más alto galardón, el supremo anhelo de todo militar: ser CABALLERO LAUREADO DE SAN FERNANDO.

Cuando reposaba en esta Isla, que es su cuna, el merecido y bien ganado descanso, junto a su amantísima familia, retirado ya de sus actividades bélicas, suena en sus oídos el glorioso clarín legionario y corre presuroso en busca de su uniforme —reliquia del Tercio— prende en su pecho, sobre el valeroso corazón, la amada presea de la Cruz Laureada de San Fernando y olvidando tranquilidad, bienestar, hogar y familia, todo en fin, sigue el ejemplo del caudillo Millán Astray, el genio fundador de aquellas Banderas, escuelas de héroes...

Vedlo ahí entre sus legionarios, al Caballero Capitán Munar.

Oíd, oíd su vibrante arenga a los futuros vencedores de las hordas rojas, plétora de amor al Credo Legionario, exaltado himno a nuestra idolatrada España.

Ved al Laureado Capitán con qué entusiasmo recuerda luchas pasadas, hechos sublimes dignos de esculpir sus estrofas en bronce y mármoles.

Y al terminar su simbólica oración el Capitán Munar, agita al aire su glorioso gorro legionario gritando con toda la fuerza plétórica de sus pulmones:

¡¡VIVA ESPAÑA!!  
¡¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL!!  
¡¡VIVA LA LEGION EXTRANJERA!!

Por Mallorca y por España. Alistaos pronto en la Bandera de nueva creación que pronto será gloriosa por sus hazañas.

catalogán, segunda entrega por Cataluña libre... de sinvergüenzas y granujas, 100, don Onofre Ferrando, 10; don Gabriel Castell, 5; H. S. Falconer, 80. Total día de hoy, 11.207'60. Sumas anteriores 96.520'10 Suma total: 107.736'70. DONATIVO PARA LOS OBREROS PARADOS La Salinera Española, 500 ptas.

## Importantes disposiciones del Sr. Alcalde

SOBRE EL PERSONAL DEL RAMO DE CULTURA

MATEO ZAFORTEZA MUSOLES, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde de Palma, en uso de las facultades extraordinarias de que he sido investido por la Superioridad, he acordado lo siguiente:

1.º — Queda suspendido provisionalmente de empleo y sueldo todo el personal del ramo de Cultura de la Corporación Municipal de Palma no comprendido en el Decreto de esta Alcaldía publicado día 29 de Julio último.

2.º — Se concede un plazo improrrogable, que terminará el próximo lunes

día 17 a la hora 18, para que todos los antedichos funcionarios puedan solicitar el reintegro, lo cual podrán hacer, mediante instancia, extendida en papel blanco común, dirigida a esta Alcaldía, acompañando, si así se cree conveniente por el solicitante, justificación de cuantos méritos pudiera alegar en favor de su reintegro.

3.º — Por el Secretario se dictarán las medidas pertinentes para que en su Negociado sean admitidas sin dilación alguna cuantas instancias se presentaren, señalándose de nueve a trece y de quince a diez y ocho para la presentación de aquéllas. En el momento de cerrarse las Oficinas las instancias presentadas se entregarán a esta Alcaldía la cual, previo su estudio, decidirá en el menor tiempo posible la resolución que proceda.

4.º — Los empleados suspensos provisionalmente de empleo y sueldo deberán pasar por la Secretaría para que por ella les sea comunicada la resolución recaída.

5.º — Las anteriores disposiciones serán comunicadas con toda urgencia por el Jefe del Negociado a cuantos empleados estuvieren enfermos o gozando de permiso.

sivas, no solo a los que actualmente prestan servicio en las Oficinas municipales, sino también a aquellos pertenecientes al concurso u oposición y que fueron declarados suspensos.

7.º — Queda disuelta la Federación de Trabajadores de la Enseñanza, cuyos directivos deberán entregar a esta Alcaldía antes de las doce del lunes día 17 próximo venidero, toda la documentación y fondos de dicha entidad.

Palma, 14 Agosto 1936.  
El Alcalde, Mateo Zaforteza.

### Sesión municipal

Anoche tuvo lugar la semanal sesión pública de la Comisión Gestora, a la que asistieron los señores Rotger, Fiol, Cicerol, Mesana, Salleras, Bonet de los Herreros, Sastre, Roca, Alabern.

El señor Alcalde, da cuenta de haber recibido la dimisión del gestor señor Caldentey y que amparándose en las facultades concedidas por la Superioridad ha nombrado Gestor al obrero don Juan Roca Llabrés.

Se lee el fallo de la sentencia del recurso de anulación del acuerdo del pasado Ayuntamiento sobre personal.

El señor Bonet de los Herreros se muestra partidario de que se debe cumplir la sentencia, que declara nulo el acuerdo.

Agrega que el Fiscal dice se pueden pedir responsabilidades a los concejales que tomaron tal acuerdo.

Se acuerda exigirlas.  
Un dictamen referente a la plaza de Rectora de la Crianza es también aprobado.

Queda aprobado un dictamen reduciendo el personal del Negociado de Cultura, salvando su voto los señores Bonet y Salleras.

La plantilla queda formada de la siguiente forma: Un jefe de Negociado, un oficial técnico; un oficial administrador y un auxiliar administrativo.

Después del orden del día se lee el informe del oficial letrado, sobre el dictamen de otro acuerdo del pasado Ayuntamiento, dejando cesantes a varios funcionarios. De dicho informe se destaca que el Ayuntamiento no podía tomar dicho acuerdo. Así se aprueba.

También se aprobó declarar legal la situación de jubilado del funcionario municipal don Antonio Piña.

Una relación de pagos queda sobre la mesa a petición de los señores Fiol y Salleras.

El señor Alcalde da cuenta a los señores gestores de que los firmantes de las hojas lanzadas por el avión pirata de anteaer tarde eran empleados del Ayuntamiento cuyas señas son las siguientes:

Por la U. G. T. Vicente Vila, afecto a la recaudación de arbitrios que tiene en su poder un saldo de recaudación.

Por el partido socialista, Vicente Torres, restaurador del Castillo de Bellver.

Por el partido comunista Pedro Canals, afecto a la recaudación de arbitrios.

Por las Juventudes unificadas, Matías Mascaró; este era marcador del Mataró.

Todos ellos faltan desde el 20 de julio y según informes habían ido a Barcelona a la Olimpiada.

Finalmente se da cuenta de que los palomos que hay en el jardín de la muralla, están completamente descuidados, a pesar de haber un hombre especial encargado de ellos y que cobra como jornal diario 9 pesetas. Se da el caso de que los 32 palomos que hay, cuestan al Ayuntamiento 4.180 pesetas anuales.

Se acuerda destituir al encargado y que cuide de los palomos, el mismo guardia del jardín.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

### Noticias radiadas ayer

EL CUARTEL GENERAL DA EL RESUMEN DE LOS ACONTECIMIENTOS Parte del Cuartel General Franco Ejército de África y Sur de España Estado Mayor Segunda Sección. Resumen de acontecimientos hasta las 20 del día 14 de Agosto.

El acorazado rojo "Jaime I" ha sido bombardeado por una patrulla de aviones nacionales con bombas de gran potencia, causándole destrozos que le han inhabilitado y produciéndole gran número de bajas en su tripulación.

La columna de Algeciras ha batido en el río Guadira.

MAS NOTICIAS DE RADIO TETUAN Dice Radio Tetuán que la tripulación del acorazado "Jaime I" se ha ahogado en su mayoría, pagando así injusta traición a la Patria. Dios le perdone.

Radio Portugal dice que un camión de mineros de Iofinto, entró en Cortegana, habiendo causado numerosos muertos en esta población, con elementos de derecha y nacionalistas. Muchos de ellos han dejado de existir entre los mayores elementos.

En Badajoz cunde un gran pánico a causa del bombardeo intenso. En la misma población no hay electricidad estando completamente a oscuras. Solo se ven algunas hogueras.

En Tetuán después de hablar el General Jefe del Estado Mayor del General Franco, habló un moro notable, que se ofreció al Ejército con 20.000 hombres armados y equipados.

LA SITUACION EN BARCELONA

Dice la Radio Barcelona, que frente a la Generalidad donde se encontraba el Presidente Companys desfiló la columna que va al frente de combate pronunciándole una pequeña alocución exaltándole. Dichas fuerzas están constituidas por guardias de asalto y marxistas marchando hacia el frente. Esta es ya la novena columna que marcha hacia el frente.

El corresponsal de un periódico francés dice que el martes se formó en Barcelona una manifestación de cerca de 1.500 hombres que desfilaron por las Ramblas y Paseo de Colón dirigiéndose a la Generalidad protestando de que se les obligue a marchar hacia el frente ya que ellos no tienen obligación de obedecer, desde el momento que están disueltos y que los tienen que ir al frente son los de asalto, marxistas y guardia civil.

BADAJOZ EN SITUACION DESESPERADA

Un enviado especial de la Agencia Havas dice que la situación de Badajoz es desesperada y que la rendición a las fuerzas nacionales no tardará.

MAS AVIONES PARA EL EJERCITO

Dos Fokker que partieron de un aeródromo de Londres no se han dirigido a Lisboa como se decía, sino a Burgos; después de estos salieron dos más y también otros dos de 16 plazas cada uno.

Dicen de Londres que se encuentran en aquella capital representantes de los nacionalistas y gubernamentales para adquirir aviones y material ya que Inglaterra parece que no tiene control para no autorizar o desautorizar dicha exportación.

Dicen que pilotos ingleses han recibido 125 libras para transportar dichos aviones a España.

EN SAN SEBASTIAN Y EN EL GUADARRAMA

El bombardeo de San Sebastián aumenta con intensidad. Cayó una bomba de gran potencia en un edificio destruyéndolo.

En el Guadarrama no hay ninguna modificación. Las fuerzas sostienen en la ce con las tropas del General Franco y

la mayor aproximación del coronel De Benito, que se encuentran a unos 45 kilómetros de Madrid.

CONTESTANDO A UN DISCURSO DEL ALCALDE DE MADRID

Discurso pronunciado en la estación GA-TU, Emisora Fantasma de Madrid de Falange Española, al servicio de España y por España, contestando al pronunciado antes de ayer por el todavía Alcalde de Madrid, Pedro Rico:

El españolísimo radio fantasma, lleno de indignación, ha dicho que el llamamiento al pueblo de Madrid podría haberlo hecho cualquier español auténtico, pero nunca el que aun se titula Alcalde de Madrid y está al servicio de Moscú. Yo, que siento a mi Patria, añado— que soy un verdadero hijo de España, sin más medios que esta radio para poder manifestar los sentimientos de mi corazón, voy a tratar de aquellas palabras puestas en labios de quien menos puede hablar.

Al referirse al racionamiento de las milicias rojas, dijo Pedro Rico que habían podido llevarse a cabo con normalidad gracias a sus compañeros que le han ayudado, puesto que él solo hubiera ido al fracaso. Sin duda alguna. Ese racionamiento se ha hecho saqueando las tiendas y depositando los géneros en casa de comunistas, para que el verdadero pueblo, que somos nosotros, se viera en la necesidad de ir a mendigar el sustento a los rojos o morir de hambre si no lo hacía. De esta manera se querían ensañar con los que sabían la verdadera situación de Madrid.

Luego, el que se titula alcalde de Madrid habló de democracia, de la libertad, de la proclamación de la República. Era la voluntad del pueblo —dice Pedro Rico— y ahora queréis pasar por encima del pueblo, apelando a esa república ejemplo único de transición de régimen sin efusión de sangre. Bien Pero ¿a qué república y a qué pueblo se refiere el alcalde de Madrid? ¿Será acaso, a una tercera república futura del pueblo? Porque, en la República actual, el pueblo ha sido sacrificado para que los cabecillas gozasen enchufes como el del propio alcalde, que cobra unos sesenta o setenta mil duros anuales.

Alude después el alcalde de Madrid al "Gobierno" y al "Ejército" a su servicio. Pero, ¿qué va a tener ejército esta junta vendida a Moscú que se titula a sí misma gobierno? Eso no es ejército español. Eso no representa más que a unos cuantos canallas realizadores de barbaridades que quieren achacar al verdadero Ejército español, al Ejército auténtico, sometido hasta ahora a vuestra tiranía y atropellado y escarnecido. Este ejército, nuestro ejército sabe sufrir con gusto penalidades sin cuento con tal de que el llamado Gobierno de Madrid no nos convierta en una colonia de Rusia. Pedro Rico ha cometido el sacrilegio de poner en su boca el Dos de Mayo, gesta magnífica y gloriosa del Ejército y del pueblo español. Del Dos de Mayo no puede hablar esa gente, porque el Dos de Mayo es algo de los verdaderos españoles. Ese Dos de Mayo de 1808, en que al grito de libertad y grandeza de España cayó sobre los franceses el glorioso Ejército nacional, es todo lo contrario al espíritu miserable de Pedro Rico. Este Ejército del Dos de Mayo es el verdadero, es el de siempre, el de los que dan su sangre por la Patria y el que impide las traiciones. Y vosotros, sois los traidores que veniais preparando la entrega de España a Moscú.

Cinicamente, decís que las milicias rojas estarían al lado de los cuarteles sin armas. Eso es una mentira desca-

rada, pues todos sabemos que habéis dado orden a los Gobernadores para que desarmasen a todo el pueblo honrado y poder asesinar así a mansalva a todos los beneméritos de la Patria. Todos sabemos que las Casas del Pueblo estaban perfectamente tomadas. El camión 5.606, matrícula de Oviedo, entró repartiendo armas en Zamora, Valladolid y Salamanca y el resto las condujo a Madrid. A mí no me podéis negar esto porque yo sé de donde las condujo a Madrid. Como sé que de Francia entraron recientemente 15 mil pistolas para armar a esas hordas salvajes. Es posible que tu cinismo, Pedro Rico, llegue a negar la evidencia. Pero nadie te creerá.

En el octubre rojo de 1934, no sólo estáis dispuestos a entregar a España a Moscú después de convertirla en un charco de sangre, sino que facilitabais armas a los encargados de llevar la revolución soviética a Portugal, la noble nación hermana, para hundirla como a España en la miseria y en la sangre.

Y sois vosotros, antipatriotas, criminales, que sólo sabéis ensalzar y dar vivas a Rusia, quienes os habéis adueñado de España, de esta España que es nuestra, de sus hijos, que la aman y que la sienten, pero que no se valen de ella para sus fines personales.

El Alcalde de Madrid dice que la capital no se rendirá. Yo afirmo que Madrid se rendirá, porque en Madrid aun quedan buenos españoles, a pesar de que vosotros, con estos horribles crímenes con que dáis al mundo civilizado, habéis tratado de aniquilarla. Estad seguros: Madrid se rendirá. Madrid se rendirá, y muy pronto.

Dice Pedro Rico que luchan por la justicia. ¡Mentira! Lo que vosotros empleáis es el asesinato; lo que vosotros invocáis es la injusticia, porque la justicia y la verdad están íntimamente unidas y vosotros mentís como bellacos. ¡La sangre de tantas víctimas clama venganza. Haremos justicia.

Y ahora, os quiero hacer una advertencia: Para que no caigan más víctimas inocentes, creyendo que la radio EA-EU puede ser de uno de los que tenéis preparados para asesinar, sabed que yo estoy libre, fuera de vuestra vigilancia y que soy un asturiano con una cicatriz en la mano izquierda; más señas no os importan. Me habéis invitado a que fuese a vuestra radio y a que dijese donde estaba la mía. Yo iría y hablaría con vosotros si fuerais unos caballeros, pero no voy porque veo que sois unos asesinos. De caballero a caballero, estaría a vuestra disposición para ventilar cualquier asunto. Con asesinos y traidores, no. Si me queréis buscar, seguidme; si me encontráis, matadme. Frente a vuestras pistolas traidoras, el "fantasma" gritaría igual que grita ahora: ¡España una, grande y libre! ¡Arriba España!

UNA CHARLA DE UN PERIODISTA DE TETUAN. — TODOS LOS MOROS AL LADO DEL GENERAL FRANCO

A las cuatro y media de la tarde, el periodista Deogracias Santos pronunció ante el micrófono de Radio Tetuán una charla en la que se refirió a una conferencia pronunciada anoche, en la capital del Protectorado de Marruecos por el teniente coronel de Estado Mayor señor Villanueva, sobre política de Marruecos, comentando luego una carta leída por el prestigioso caid de Beni-Urriague Ibn-Soliman el Jatabi, en la que manifiesta el orgullo de los moros al acudir al llamamiento del ilustre general Franco a todos los hombres que aman a la justicia y a España. Si las tropas de regulars van a España a las órdenes del general Franco, es para combatir, no contra España, como dice el Gobierno de Madrid, sino por España y al lado de España, de la España que aman los moros por su labor protectora que les devuelve la civilización que ellos a la península, en donde dejaron tantas huellas. Todos los moros están al lado del General Franco porque el movimiento del Ejército es en favor de la justicia y en defensa de la religión y los moros son hombres que sienten profundamente la idea de Dios y de la Justicia.

Luego el señor Santos, con ocasión de contestar a ciertos ataques de que viene siendo objeto en cierto periódico de Tánger, ha hecho un llamamiento a los periodistas españoles para que cumplan su deber, que es poner sus plumas y su inteligencia al servicio de España una, grande y libre que todos debemos ayudar a construir.

Dice Radio Tetuán, a las nueve de la noche:

ALCANCE DEL MOVIMIENTO NACIONAL

La mayoría de los españoles no se habrán dado aun cuenta exacta de cuál es el alcance de este movimiento nacional salvador de España.

Hay que comenzar por tener en cuenta que son la democracia, el liberalismo y el parlamentarismo los sistemas que han fracasado en el mundo y a los que hay que desterrar para siempre de nuestra España. Las libertades individuales se desvelarán dentro del Estado corporativo que, naturalmente, no trata de hacer a los hombres unos autómatas, sino que procura dotarles de espíritu de voluntad y sentimientos y espíritu de sacrificio individual para el mejor servicio de la Patria. El hombre no deja de tener libertad en el nuevo Estado. Las llamadas libertades públicas son las que condiciona estrechamente, pues ellas son las que conducen a la desaparición de la Patria en la anarquía, el encarecimiento de la vida, a las luchas de clases y al odio al trabajo.

Conviene recordar aquí que, si por el

principio del liberalismo otros pueblos se engrandecieron o conservaron su potencialidad, la nación española no ha hecho más que caer verticalmente. Desde que fué regida por los principios liberales, España ha estado sumida en el caos excepto durante los siete años de dictadura del general Primo de Rivera, a pesar de que éste cometió el error de no implantar el Estado corporativo.

Como se ha demostrado en todos los casos, especialmente en Inglaterra, Francia y España, la democracia conduce fatalmente al marxismo.

Está de sobra demostrando que el sistema democrático es un ideal político prácticamente irrealizable. El alcance de nuestro movimiento nacional en cuanto se refiere a las cuestiones individuales, particularmente respecto a los españoles, exige para la constitución del nuevo Estado, disciplina, trabajo y sacrificios constantes. Sin disciplina, trabajo y sacrificio, el nuevo Estado no podría subsistir y caería nuevamente

### Alocución del Sr. Gobernador civil

Ante el micrófono de «Radio Mallorca»

MALLORQUINES:

No tengo tema ni asunto que comunicaros y los malditos "moscardones" me lo proporcionan.

Hoy han sido cuatro, tres esta mañana y uno esta tarde, los "valientes" que han volado sobre Palma y no obstante el gran número de bombas, una treintena, si descotamos algunos desperfectos en los inmuebles y en una tubería de agua en Santa Catalina, no han producido desgracias personales o por lo menos no tengo noticia de que haya que lamentar ninguna. Uno de estos "héros" ha lanzado siete bombas en Santa María, produciendo un muerto y dos heridos, bajas muy lamentables y que quizá se han hecho por la misma confianza y desprecio con los cuales se reciben a los aviones pues alternan sus visitas tirando proclamas, bombas y prensa.

Como veis todo eso son heroicidades de nuestros enemigos los rojos, que quieren tanto al proletariado y a los niños que los hacen blanco de sus iras. Una verdadera hombrada. Más irónica, si se tiene en cuenta que después de varios días no nos habían proporcionado esta distracción.

En Lluchmayor, también han tirado dos bombas y hay unos heridos.

En Palma, como si tal cosa, pues en el bombardeo de ayer en una obra vi que los albañiles al dar la señal de alarma, buscaron el refugio, y al cesar, volvieron al trabajo como si tal cosa. Mientras así lo hagamos, que vengan cuando quieran para que sepamos que hay enemigo, pues si no fuera por esto, no se daría cuenta Mallorca entera de que estamos en guerra.

Este desprecio con el que vamos viendo sus visitas, no quiere decir que viva-

### Alocución del general Queipo de Llano

Desde el micrófono de Unión Radio Sevilla, a las diez de la noche pronunció el general Queipo de Llano su acostumbrada alocución dirigida a todos los españoles, especialmente a los sevillanos.

La Radio Barcelona se presenta hoy con una noticia terrible. Dice que la aviación roja impide sistemáticamente y en absoluto el avance de las columnas nacionales a las que combate con tenacidad. Madrid dice que las milicias marxistas rechazan los ataques de los rebeldes que intentan huir hacia Badajoz y aún cuando algunos españoles refugiados en Portugal, dicen que el pánico en aquella ciudad es muy grande y hay tiros en las calles y los dirigentes marxistas huyen a la desbandada, es el caso que nuestro fracaso según estas emisoras al servicio de Moscú es terrible. En efecto nuestras tropas han entrado en Badajoz cogiendo prisioneros al Gobernador Civil y a otras personalidades entre ellas un teniente coronel de Carabineros. El fracaso no puede ser más rotundo. Ya lo saben los españoles: el Ejército nacional acaba de fracasar rotundamente al ocupar Badajoz, hacer gran número de prisioneros y apoderarse de un magnífico botín. También hemos fracasado en Bobadilla, que ha sido ocupado huyendo el enemigo. Bobadilla es un importantísimo centro de comunicaciones entre Andalucía y Castilla. Por último hemos fracasado también en Mérida. Varios contingentes marxistas venidos de Toledo y de Madrid intentaron atacar Mérida pero fueron atacados de sorpresa por las fuerzas nacionales que la ocupan que lo impidieron causándoles numerosas bajas.

La opinión de los técnicos militares alemanes, a quienes nadie desconoce, una formidable capacidad, es que la toma de Badajoz constituye un verdadero golpe de muerte para Madrid.

También prueba la difícil situación del Gobierno de Madrid la afirmación que circula de que se ha dirigido a una potencia extranjera pidiéndole que intervenga para que se haga la paz entre todos los españoles. Aparte de probar la impotencia del Gobierno de Madrid demuestra su estupidez. ¿Pueden creer estos idiotas que nosotros que somos unos caballeros podemos tratar con gran nujas? De ninguna manera. Lo único que tienen que hacer es rendirse a discreción los pobres que no pueden escaparse por la costa de Valencia o en aeroplorano.

A propósito de Valencia, hay quien dice que han pretendido los marxistas y demás elementos del llamado Frente Popular, formar un Gobierno en levante y declararse como Estado indepen-

en el caos marxista. No basta, pues sentir románticamente el patriotismo y contentarse en aportar metálico a las suscripciones. Tiene que empezar una nueva vida de cada español, una vida más fecunda en el trabajo, más disciplinada y de mayor sacrificio. Y cuando más elevada sea la posición social, económica de los individuos, más debe emplearse a fondo cada uno de ellos.

Respecto a la prensa, no se explica nadie la situación en que vivía en España, alejada del Estado. Este aislamiento tiene que acabar y la prensa entrará a formar parte de ese Estado para servir y orientar a la opinión. Sepan bien todos, por si creía alguien que en el nuevo Estado que va a empezar iba a vivir sin aportar esa contribución de trabajo, de disciplina y de sacrificio. Al contrario: la satisfacción y felicidad sólo se encontrarán por cada español en el convencimiento de que está formando una España grande.

mos alegres y confiamos hasta que aplastemos definitivamente al enemigo; es preciso el espíritu tan elevado como hoy tiene Mallorca, que sepan que cada habitante es un defensor, pues siendo así nada hay que temer. El excelentísimo Sr. Comandante Militar me ha encargado hoy sea su portavoz para manifestaros con cuanta satisfacción ve como ha respondido Mallorca al llamamiento, y cuanto agradece vuestro entusiasmo al defender nuestra Roqueta.

Quiero de todos modos estemos preparados, aunque no nos amenace peligro, y ordenen con tal fin, que las persianas de todas las casas tenían que estar abiertas, y como no lo han cumplido algunos, impondré multas y se procederá a abrirlas violentamente. Es preciso obedecer a ciegas, por molesta e inexplicable que sea la orden.

Cuatro habitantes de Ibiza, que en una pequeña embarcación consiguieron llegar a Mallorca, me han visitado hoy, vienen horrorizados de lo que pudieron ver en el poco tiempo que permanecieron en contacto con las hordas de pistoleros y desalmados que desembarcaron en aquella isla, y dicen, que únicamente se explican lo que ocurrió, por la confianza ciega de que nunca se realizaría tal desembarco; el cual se hubiera evitado con la menor preparación que no se hizo.

En Mallorca no ocurre así, pues ya nos hemos preparado; por eso mis llamadas reiteradas a los mallorquines, que alguno se ha permitido calificar de alarmantes.

Hasta mañana.  
¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

diente todas las provincias que aún se mantienen bajo el Gobierno de Madrid. ¡Qué monos! No solo no han podido hacerlo así por impedirlo los comunistas sino que se dice que los han cogido y los han encerrado en un barco de guerra. En mal momento sugirió el boticario Giralt a los marinos que tirasen por la borda de los buques a los oficiales, a ver si les va a pasar lo mismo ahora a ellos.

En Barcelona también ha ocurrido algo por el estilo. El Gobierno de la Generalidad ordenó la disolución de algunos cuerpos militares. Ahora, para organizar la novena columna que marcha contra Zaragoza — las otras ocho ya recuerdan los españoles que regresaron a las pocas horas para ser "reorganizadas" — se les ha ocurrido movilizar esas unidades disueltas; los soldados que las componían se han negado a partir para el frente diciendo que van las milicias y los guardias de Asalto. No que harán con ellos. Probablemente alguna burlada.

La columna del coronel De Benito sigue avanzándose en Guadalajara y el cerco sobre Madrid continúa cerrándose. A pesar de ello siguen llevándose el oro de Madrid. Al aeródromo de Le Barget ha llegado un avión conducido 1.400 kg. de oro.

Yo no se Derecho internacional y creía que sacar así el oro estaba prohibido en los tratados; así lo está se hace esa otra prueba más de la falta de neutralidad del Gobierno francés que proclaman incluso periódicos de Pas como la Acción Francesa.

Síntoma de lo que pasa en St Sebastián es que el comisario de terra ha ordenado a las avanzadas matistas que se replieguen.

El General Queipo de Llano cuenta de lo sucedido en Portugal el motivo de haberse refugiado allí el teniente coronel que huía de los marxistas que le persiguieron y fusilaron, así como a cuatro portugueses, derro del territorio portugués. La indignación, en Portugal es enorme y esta violación del territorio nacional puede tener consecuencias desagradables para los marxistas.

La última noticia es que Aña (¿perro existe Aña?) ha dicho un discurso que piensa castigar terriblemente a tres poblaciones: Burgo Sevilla y Lisboa.

¡Pobres sevillanos, en cuto caigan en poder de Azaña los hace pillas y en cuanto a Lisboa, pobres lisotas! He de advertir a unos y a otr para que se preparen, que Azaña, en los últimos tiempos, estaba aprendiendo montar a caballo, con su pinta y cosus verrugas. Sin duda, tenía la idea de ponerse un frac como el de Napoleón y montar

para conquistar Portugal, lle- Lisboa a castigarla atrocemente...

equivocado. Ni tiene por qué aconsejar- nos, puesto que marchamos con paso firme...

La Confederación suiza ha dictado una ley que prohíbe el suministro de armas a España...

ADHESION DEL "C. D. MALLORCA" El Sr. Coronel Presidente de la Diputación ha recibido la siguiente carta que da a la publicidad...

Serra, segunda entrega, 500; don Jaime Martorell, segundo donativo, 100; Un español, segunda entrega, 30...

los bárbaros bombardeos por los avio- piratas, Palma exteriorizó su levanta- espíritu en grandes manifestaciones patrióticas

Se volvieron a visitarnos los avio- tados al servicio de la Generalidad...

También se repitieron las entusiastas manifestaciones patrióticas con motivo del desfile de las militantes femeninas de Falange...

El periódico comunista de San Sebastián titulado "Frente Popular, dice que el bombardeo de aquella población por las fuerzas del movimiento nacional ha causado destrozos muy importantes...

ADHESION DEL "C. D. MALLORCA" El Sr. Coronel Presidente de la Diputación ha recibido la siguiente carta que da a la publicidad...

Serra, segunda entrega, 500; don Jaime Martorell, segundo donativo, 100; Un español, segunda entrega, 30...

Servicio de Radio Falange Española

MADRID FUNCIONAN TRIBU- NALES REVOLUCIONARIOS. — LA DION EN MADRID, CADA MAS CRITICAS. — NOTICIAS VARIAS

periódicos comunistas y quieren llevar el malestar en los cuarteles. LAS FUERZAS DEL MOVIMIENTO NACIONAL HAN EMPRENDIDO Duros ataques en todos los frentes...

El Gobierno británico ha pedido al Gobierno de Burgos que le ayude a eva- cuar a los súbditos británicos empleados en las minas de Riotinto.

ADHESION DEL "C. D. MALLORCA" El Sr. Coronel Presidente de la Diputación ha recibido la siguiente carta que da a la publicidad...

VINOS DE MESA OLIVER Sacristía de San Jaime. Sucursal: Merced, 9. Servicio a domicilio. Teléfono 2836

CONQUE YA HUELGA EL DESEMBARQUE...?

Radio Barcelona, famosa ya por sus falsedades, lanzó ayer una más para salir del paso en lo del tantas veces anunciado desembarque en Mallorca. Dijo que, a consecuencia del bombardeo de los aviones que ayer vinieron a causar víctimas inocentes, Palma había quedado destruída (ésta es la segunda vez que Radio Barcelona la destruye) y que la población estaba desmoralizada y se rendía... y que, por lo tanto, holgaba el desembarque. Esto sí que es un ridículo modo de renunciar a lo que no se puede conseguir.

Ultimas noticias

Con la toma de Badajoz, queda totalmente dominada Extremadura

Según R. Portugal, el crucero «Méndez Núñez» partirá para Asturias con una bandera del Tercio. — La situación en Asturias. — El general Millán Astray, que se dirige a Sevilla, fué objeto en Ayamonte de un recibimiento apoteósico. — Las columnas del coronel Aranda marchan sobre Gijón, después de ocupar Luarda

RADIO CLUB PORTUGUES ANUNCIA QUE TRIPLICARÁ SU POTENCIA, SI RADIO MADRID NO CESA EN LAS INTERFERENCIAS DE QUE LE HACE OBJETO

Radio Club ha tenido noticia de que Radio Unión de Madrid, faltando a todos los convenios internacionales, estorba las emisiones de la emisora portuguesa, para impedir sean oídas las noticias verdaderas que da aquélla sobre la situación de España.

Radio Club protesta enérgicamente de tan indigno proceder y conmina a Unión Radio para que cese inmediatamente en dicha interferencia.

Caso de que no haya cesado en el plazo de 48 horas, Radio Club triplicará su potencia, cosa que no puede hacer Madrid, y sus emisiones se escucharán espléndidamente, a pesar de todo, mientras las de Unión Radio sólo podrán ser oídas en la calle de la Rana.

LA EMISORA DE CORDOBA DIRIGE UN SALUDO A RADIO CLUB

La emisora de Córdoba dirige un afectuoso saludo a Radio Club, diciendo que España no podrá nunca olvidar la labor formidable que está realizando en beneficio de todos los españoles que sienten la Patria, a los cuales deberán unir en su corazón los nombres de España y Portugal y en sus labios tendrán que brotar unidas las palabras de ¡Viva Portugal! y ¡Viva España!

EL «MENDEZ NUÑEZ» CONDUCIRA UNA BANDERA DEL TERCIO A ASTURIAS

El crucero «Méndez Núñez», con una bandera del Tercio, partirá para Asturias.

ASTURIAS TIENE VIVERES PARA TRES MESES

Fuó captada una conversación de Madrid, en la que se decía que el coronel Aranda está dominando Oviedo por el hambre.

Nosotros podemos asegurar que en Oviedo hay alimentos para más de tres meses.

En tal conversación también se afirmaba que las fuerzas gallegas llegadas a Ribadeo abrazan a los marxistas.

Nosotros afirmamos que así es, en efecto. Estas fuerzas abrazaban a las fuerzas con tal coraje y decisión, que les obligaron, en cuanto pisaron la tierra asturiana, a huir a la desbandada.

El coronel Aranda afirma que se quedará en Asturias hasta que tenga completamente dominados todos los focos marxistas.

Las estaciones particulares que puedan oír el anuncio de la llegada de la bandera del Tercio, como ya tendrán conocimiento de cómo las gastan los legionarios, no se les ocurrirá que les lleven a Asturias para asustarles.

SUSCRIPCION ENTRE LOS PARLAMENTARIOS FRANCESES SOCIALISTAS PAR EL FRENTE POPULAR ESPAÑOL

París. — Los diputados y senadores socialistas iniciaron una suscripción en favor del Frente popular español, contribuyendo cada uno de ellos con 50 francos. ¡No se van a arruinar por la causa!

EL GENERAL MILLAN ESTRAY A SEVILLA. — AL LLEGAR A AYAMONTE FUE OBJETO DE UN GRAN RECIBIMIENTO

Ha salido para Sevilla el general Millán Astray, glorioso organizador de la Legión extranjera en Marruecos.

Al llegar a Ayamonte, fué objeto de un recibimiento apoteósico, dándose vívas a España y a Portugal.

Fuó recibido por el Alcalde, el Gobernador y demás autoridades, así como por las fuerzas de la guardia civil, carabineros y milicias armadas.

El general revistó las tropas y pronunció una patriótica alocución. Las tripulaciones de los barcos españoles y todo el público saludaron con el brazo extendido, vitoreando a España.

UN COMBATE EN LA FRONTERA PORTUGUESA

Según se dice, en las proximidades de la villa de Arronza, en la frontera portuguesa, hubo un encuentro de las tropas afectas al movimiento nacional con los marxistas.

El combate empezó a las 0 horas y duró hasta las seis. Los extremistas fueron vencidos completamente.

Las descargas fueron oídas por los habitantes de aquella localidad. EN MADRID HAY DETENIDOS 2.000 FASCISTAS

Madrid. — El periódico «Informaciones» dice que se encuentran presos 2.000 fascistas.

Como se ha hartado el Gobierno de Madrid de decir que no temía a los fascistas, lo que ha de hacer es soltarles en momento oportuno, y así podrá demostrar que no les tiene miedo.

EL BOMBARDEO DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián. — Las fuerzas nacionalistas bombardearon la ciudad, esperando de un momento a otro que lo haga el «Almirante Cervera».

LA MASONERIA ESPAÑOLA ENVIA UN SALUDO A LOS «HERMANOS» QUE LUCHAN EN LAS FILAS ROJAS

Madrid. — El Gran Oriente Español entregó a la Prensa una nota en la que dice que, ante la brutal agresión contra las fuerzas liberales, la Masonería no puede quedar indiferente; recuerda que las fuerzas que ahora luchan contra la libertad son los enemigos seculares de la Masonería, y envía un saludo a los «hermanos» que luchan en las filas rojas.

Naturalmente — dice Radio Club —, ya estábamos enterados de eso, de que los masones en España y en el Extranjero son una asociación para robar, matar, etc. son los representantes de toda la canallería y sinvergüencería.

EN EL PARLAMENTO FRANCES

París. — La Cámara de Diputados y el Senado continúan ocupándose de la cuestión española.

En el Senado, se ha denunciado que varios súbditos franceses fueron muertos en Barcelona, y que en la misma ciudad se ha quemado una escuela francesa.

Por último, se preguntó qué se ha hecho de los aviones franceses que, destinados a recoger súbditos de este país en España, no han regresado.

Radio Club dice que, por lo menos de uno de éstos, poria decir que está al servicio del ejército rojo español, para bombardear a ciudades indefensas.

TOMA DE LUARCA, EN ASTURIAS. — HACIA GIJON

Dice Sevilla que las columnas del coronel Aranda marchan sobre Gijón, después de conquistar Luarda.

También operan en Asturias las columnas procedentes de Galicia, al mando del general Cavalcanti.

La entrada de nuestras tropas en Badajoz

«LAS FUERZAS QUE HABIA EN LA CIUDAD CONFRATENIZARON CON LOS NACIONALES. — NUMEROSOS PRISIONEROS. — EL TENIENTE PUIGDENGOLAS, EL ALCALDE, EL DIPUTADO RODRIGUEZ Y CENTENARES DE PERSONAS HUYERON A PORTUGAL. — EXTREMADURA, COMPLETAMENTE DOMINADA. — LAS COLUMNAS PODRAN SEGUIR EL AVANCE HACIA MADRID

Sevilla comunica que las tropas del teniente coronel Asensio y del comandante Castejón, a las órdenes del coronel Yagüe, entraron ayer, 13, a las 13'30, en Badajoz, combatiendo duramente y apoderándose de los últimos reducidos de los marxistas.

Las fuerzas del ejército que había en la ciudad confraternizaron con las nacionales.

Se hicieron numerosos prisioneros. Los aviones bombardearon eficazmente.

No obstante estas noticias, Unión Radio de Madrid dice que Badajoz no ha sido tomada y que sobre ella marcha una columna de milicianos rojos que alió de Valencia de Alcántara. Radio Club recuerda que esta ciudad está también en poder de los nacionales desde hace ya muchos días.

El teniente coronel Puigdengolas, encargado de la defensa de la ciudad, fué el primero en huir a Portugal.

También cruzaron la frontera el comandante de guardias de asalto y varios números de estas fuerzas, el diputado Rodríguez, el Alcalde de Badajoz probándose que la mayoría de ellas son directivos marxistas.

Después de la toma de Badajoz, queda completamente dominada Extremadura y obtienen gran libertad de movimiento las columnas que allí se encuentran, que podrán seguir su avance hacia Madrid, dejando el cuidado del orden público en toda la región extremeña a las milicias de Falange Española, Acción Popular y requetés, bastantes por sí solas para imponer la ley a los completamente dominada Extremadura.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 15 LA ASUNCION DE LA SANTISIMA VIRGEN A LOS CIELOS CUARENTA HORAS

Concluyen en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Asunción de Nuestra Señora.

Continúan en la iglesia del Convento de Santa Catalina de Sena en honor de la Asunción de Nuestra Señora.

Empiezan en Santa Clara, en honra de la Asunción de Nuestra Señora.

DOMINGO, DIA 16 Santos Joaquín, padre de la Santísima Virgen, Roque y Jacinto CUARENTA HORAS

Concluyen en San Francisco, dedicadas a San Joaquín, Padre de Nuestra Señora.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón.

Por la tarde, rezo de la Corona, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad después del Te-Deum.

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara dedicadas a la Asunción de la Santísima Virgen a los Cielos.

A las siete, Misa y exposición del Santísimo.

Por la noche, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón.

En la iglesia parroquial de Santa Eulalia a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora del Carmen.

En la Parroquial iglesia de Santa Cruz, a las siete y media, Misa de Comunión general para los archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En la iglesia parroquial de la Inmaculada Concepción (Arrabal de Santa Catalina, continúa la Novena del glorioso Mártir de Cristo San Magín.

Por la mañana, durante la misa de las siete, y por la tarde, después del rezo del Santo Rosario.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Socios de la Buena Muerte.

En el Socorro, a las siete y media, Comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados, con lectura del ejercicio propio.

A las diez, explicación del Santo Evangelio.

Por la tarde, a las siete y media, rezo del Santo Rosario, y ejercicio en honor de Santa Rita de Casia.

En la iglesia de los Padres Capuchinos, la V. O. T. tendrá Misa de Comunión general a las siete y media, practicándose el ejercicio reglamentario.

VISITA

A Nuestra Señora del Carmen en la iglesia del Convento de las Teresas.

LUNES, DIA 17 Santos Paulo y Anasio y Santa Juliana CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara dedicadas a la Asunción de la Santísima Virgen a los Cielos.

A las siete, Misa y exposición del Santísimo.

Por la noche, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemn Te-Deum.

Empiezan en la iglesia parroquial de Santa Cruz dedicadas a Santa Elena.

A las seis y media, exposición y a las 9 Horas y Misa mayor.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

VISITA

A la Madre del Divino Amor en la iglesia de San Felipe Neri.

Mercado de Inca

Día 13 de Agosto 1936

Trigo (cuartera) 30'00  
Candeal 36'00  
Cebada del país 37'00  
Cebada forastera id. id. 37'00  
Avena del país, id. id. 36'00  
Avena forastera, id. id. 36'00  
Habas para cocer, id. id. 53'00

SIMON GARCES  
Corredor de Comercio Colegiado  
Baratillo, 15 Teléfono 2267

Rusia según Pestaña

«...la más atroz tiranía, la más horrorosa persecución, la más inícuca explotación»

Cruda realidad

Se ha puesto en estos días, más de relieve, una cruda realidad, a saber: las masas obreras marxistas de España están completamente envenenadas; sueñan en un paraíso comunista en el que el obrero consiga su completa emancipación, y creyendo que Rusia es el país ideal en que el proletariado, tras haber destruído el régimen capitalista, ha conseguido plenamente sus aspiraciones, nuestros obreros marxistas abominan de España, de su tradición y de sus glorias, y pugnan por convertir a nuestra gloriosa patria en un feudo ruso.

Claro, que no lo conseguirán.

Pero, vayamos a cuentas y preguntemos a los dirigentes marxistas y a las masas proletarias: ¿Quién os ha dicho que el régimen comunista, que la implantación del marxismo, que el bolchevismo ruso sea el paraíso de los proletarios, sea el régimen de libertad, igualdad y fraternidad, sea en fin, la meta de las aspiraciones de la noble clase trabajadora?

Nuestros ofuscados obreros nos dirán que así lo han leído una y otra semana en sus periódicos sociales y que así se lo han predicado desde los mitines de las casas del pueblo.

No les objetemos que los principios filosófico-sociales del comunismo son algo absurdo que necesariamente han de originar desastrosas consecuencias en el orden de las realizaciones.

Nuestros marxistas que no entienden de filosofías, nos señalarán el hecho ruso afirmando que contra la realidad nada valen las teorías.

Un testigo autorizado

Acérquemonos, pues, a la realidad. Acudamos a los testimonios de personas que han visitado Rusia y preguntemosles sobre la suerte del obrero en el país de los soviets. ¿Cómo se siente el obrero ruso bajo la dictadura del proletariado? ¿Cómo es respetada la dignidad del obrero? ¿En qué condiciones de trabajo ejerce su profesión el asalariado en Rusia?

No pidamos la respuesta a escritores católicos antimarxistas, puesto que su autoridad será rehusada por nuestros adversarios.

Vayamos a los mismos comunistas o socialistas y escuchemos lo que nos dicen sobre el paraíso soviético.

Pero, ¿no será candidez preguntar a los mismos comunistas su sentir sobre la realización comunista? ¿No es evidente que su opinión ha de ser exageradamente favorable a la escuela a que están afiliados?

Tendrá razón el que así arguya. Pero tengamos presente que la realidad de la brutal y opresora barbarie rusa es tan cierta, tan visible, tan fácilmente comprobable, que hasta los mismos comunistas en momentos de lucidez la han puesta en evidencia ante sus mismos corifeos.

Tal ha sucedido con el conocido diputado comunista de las últimas Cortes, Angel Pestaña.

Pestaña visitó hace algunos años Rusia para examinar sobre el mismo terreno los resultados de la revolución comunista. Sus impresiones las incluyó en una obra en octavo de 281 páginas que lleva por título: «Angel Pestaña, Setenta días en Rusia. Lo que yo pienso». Librería española de Antonio López, Rambla del Centro, 20; Barcelona.

Muchas cosas dice Pestaña sobre la revolución bolchevique en dicha obra; pero fijémonos solamente en algunos conceptos que interesan de una manera especial el fin que me he propuesto al redactar este artículo.

La dictadura del proletariado

¿Qué piensa el líder comunista español sobre el gobierno obrero en Rusia? He aquí como enjuicia Pestaña la dictadura proletaria:

«Hemos estado en Rusia; hemos visto cómo se ejerce la dictadura del proletariado, es decir, lo que como tal se considera; y hemos visto al pueblo sufrir bajo la más atroz tiranía, soportar las más horrosas persecuciones, someterlo a la más inícuca explotación. ¿Y quién vejaba, escarnecía y vilipendia al pueblo? ¿La burguesía? No. Un partido político surgido de la revolución y que hoy dice gobernar en nombre de la clase más atrozmente oprimida.» — (Obra citada, página 73.)

¿Lo han oído nuestros marxistas? ¿Han visto cómo es descrito el régimen comunista por un dirigente comunista?

Según Pestaña el pueblo en Rusia es vejado, escarnecido, vilipendiado y atrozmente oprimido. Según Pestaña el pueblo ruso sufre bajo la más atroz tiranía, soporta la más atroz persecución y está sometido a la más inícuca explotación.

Veamos otros párrafos:

«Esta dictadura proletaria es la dictadura de un partido ejercida contra todos los demás partidos y contra el proletariado mismo.» — (Página 70.)

«Dictadura del proletariado por sufrido asno sobre el que poder cabalgar confiadamente.» — (Página 71.)

Entendámonos bien, marxistas de Mallorca, huestes de Largo. No soy yo quien os llama sufrido asno. Es vuestro dirigente Angel Pestaña quien os calificó de esta manera en un momento de lucidez a su regreso de Rusia, cuando conservaba frescas las impresiones allí recibidas.

Pobre proletariado español: explota-

do e insultado por los mismos que llaman sus redentores.

La dignidad

¿Qué dice Pestaña sobre el respeto de las autoridades rusas a la dignidad del obrero? Pues, helo aquí:

«Ya sabemos que para ellos, esto es la dignidad y la libertad del pueblo hasta el sentido común, son logorrea, quías, antiguallas sin valor, expresiones vacías de sentido.» — (Pág. 147.)

«La tiranía capitalista en los tiempos que vivimos, ya no se atreve a respetar. Respeta algo más la dignidad de los trabajadores, aunque su suerte material sea la misma.» — (Pág. 70.)

«Entre tanto sigue amordazado, enajenado y ligado el único que tiene derecho a ser consultado: el pueblo.» — (Pág. 91.)

Se puede expresar con palabras más claras la abyección y esclavitud de un pueblo, que con las que usa nuestro diputado comunista?

El Código del trabajo

Transcribimos finalmente la impresión que produjo en Pestaña la lectura de la legislación social emanada en Rusia de los poderes proletarios comunistas.

«Hojeándolo — dice Pestaña — durante nuestra estancia en Moscú, pudimos cerciorarnos de lo arbitrario y tiránico del tal Código del Trabajo; nos causó una impresión tan desfavorable su lectura, que hablando con un comunista de alta jerarquía no pudimos ocultar nuestras prevenciones, y llegamos a decirle que en muchos países capitalistas el obrero trabajaba en mejores condiciones, con más garantías y respeto que a los rusos concedía el Código elaborado por los bolcheviques.»

Desde el primer artículo hasta el último no se habla casi nunca de los derechos del obrero; pero sí siempre de los deberes. El obrero debe hacer, debe cumplir, debe acatar. El Código del trabajo lo dispon muy prolijamente. Si en algún artículo se insintían los derechos, lo hace tan veladamente, que sus efectos se diluyen y desaparecen en el mar inmenso de los deberes que cumplir.» — (Pág. 165.)

«Por el Código del Trabajo — añade Pestaña — se autoriza a un encargado o director de una fábrica para despedir a un obrero sin aviso previo ni explicarle las razones. Tamaño abuso de autoridad no lo hay en los códigos capitalistas. No lo han consignado, porque la clase trabajadora organizada se ha opuesto a ello; pero es incomprensible que haya sido un gobierno sedicente comunista y proletario el primero en legislar tan duramente contra el obrero.» — (Pág. 167.)

Ya ven nuestros comunistas de qué manera se protege el trabajo en el paraíso de los soviets.

En Rusia, según el comunista Angel Pestaña, rige un Código del trabajo arbitrario, tiránico y duro, por manera que en países capitalistas los obreros son mucho mejor considerados que en el paraíso ruso.

Apostilla

Si un discípulo de Carlos Marx, si un revolucionario de la talla de Angel Pestaña, si un comunista libertario de tal categoría, nos describe con tan suaves palabras la tierra de promisión a que querían llevar a nuestra patria los líderes marxistas, ¿qué será la cruda realidad de la implantación del régimen comunista?

¿No serán reos de un delito de lesa humanidad, de un atroz y criminal delito contra la clase obrera los que nos empujaban hacia el comunismo?

Bartolomé QUETGLAS, Pbro.  
Palma — 13 de Agosto de 1936.

Este número ha sido visado por la censura militar

EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conillar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro 760.25  
Tendencia del barómetro registrador estable  
Temperatura sombra 26.75  
Temperatura al exterior 21.50  
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas) 30  
Temperatura sombra mínima (id. id.) 20.50  
Temperatura al exterior máxima (id. id.) 32.50  
Temperatura al exterior mínima (id. id.) 15  
Humedad relativa 65  
Dirección del viento —  
Estado del cielo casi despejado estrato-cúmulos

Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas) inapreciable

VENTILADORES

Siemens

San Miguel, 82 y 84 Tel. 1719  
Palma de Mallorca